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cl minden előnyt, a mit az autó 
nőm iából ki lehet zsebelni.

Most nem akarunk visszatérni 
azokra a dolgokra, a miket az 
»autonomisták« azóta elkövettek 
mióta csak a hatalmat magukhoz 
kaparintották s azzal basamódra 
uralkodnak. E tények fölött már 
nemcsak mi, fiatal lap, de Fiume 
közvéleménye is rég megírta kri­
tikáját, a mely után ez autonóm 
részvénytársaság előreláthatja a 
szomorú likvidációt: mikor már 
nem lesz autonóm osztalék. Bukni 
fognak, mert bukniok kell! A 
tisztes közvélemény, ha egyszer 
kimerik nyitni a szemét és a 
száját, mint a hogy itt mi már 
elvégeztük, elsöpri a közélet hí­
mé s mezejéről mindenütt a zseb­
rákokat. Közel a szép jövő, hogy 
c mezőn újra csak azokkal fogunk 
találkozni s velük karöltve e ne­
mes város javáért közremunkálni, 
a kik becsületesek és önzetlenek, 
de a kiket épp ezért szorítottak 
le s dorongéiták agyon a közélet 
porondjáról az autonómia zseb- 
rákjai.

Mellőzzük most ama tényt is 
hogy az «autonóm párto hatalomra 
kerülése halálos Ítélete lett sok 
fontos autonóm kérdésnek. Mert 
az a harc, a mit ők hebehurgyán, 
minden igaz ok, vagy sérelem 
nélkül felerőszakoltak az autonó­
mia állítólagos védelmére, erre az 
autonómiára csak vereséggel vég­
ződhetett.

Az is köztudomású tény, hogy 
az autonómia e vezérei igen szo­
morú alakban tűntek föl az elfo­
gulatlan néző előtt. Nagy frázisaik 
hogy keblük a közérdekért dobo 
csupán, hatás helyett mosolyt kelt 
ma már. Mert a végét e «közsze 
replésnek» mindenki előre látta,

Vámháború Szerbiával.
A külügyminiszter az ö diplomáciái 

ügyefogyottsiiga s rövidlátása folytán be­
került csávából oly módon szeretne ki- 
evickólni, hogy Szerbiát szép szóval, 
erőszakkal a seerszödésseegés akarja terelni 
Mo;t most mar csak az a megoldás lehet 
reá nézve kedvező. A diplomata kuda- 
ic.it mindez azonban' még nem ü(né­
melyre, éppen csak a monarchia érdeled 
nyerhetne vele. Goluchovszki azonban a 
saját bőre megmenttésen fáradozik,

A Szerbiával között szerződésünk még 
csak március elsején jár le. Eddig az 
ideig tehát azt respektálni kellene, vagyis, 
semmi oly lépést nem lehet tenni, mely 
a határzár Elállításával boszulná meg a 
szerb kormányt.

Go'uchovszkiólc azonban szerződés 
szegessel adnak példát Szerbiának a 
szerződésszegésre. Elzáratta a határt. 
Nem gondolt arra, hogy Szerbia éppen 
úgy megteheti azt, hogy útját állja az 
osztrák ipar bevitelének. Már pedig na­
gyobb szükség lesz majd nekünk már 
egy-két hót múlva a szerb sertésekre, s 
vágómarhákra, mint Szerbiának az oszt 
trúk iparcikkekre.

A szerződést megszeg csak egy eset­
ben lehet. Ha beigazolt vész kényszerít 
a:ra. Ez esetben pedig csupán Golu- 
cliovRzki veszedelme forog fenn; ami pe­
dig nem lehet ok egy szerződés meg­
szegésére. A kisér et tehát szánalmas. S 
nevetséges lesz akkor, ha a kis Balkán­
állam ügyet sem vetve az erőlködésre, 
nem’ fog szerződésszegést elkövetni sen­
ki kedvéért, s Goluchovszki egy újabb 
kudarc kíséretében kényszerül majd a 
visszavonulás siralmas útjára térni. Egy 
vesztett csata után ez egy hiábavaló kí­
sérletezés.

A szerb-bolgár vámunió megkötése 
három éven keresztül tartott. Csak a 
vak nem láthatta a külügyminiszteri 
székből. Ez a válasz a szeib külügy 
hivataltól. Ezt adták tudom isára Czikár 
magyar-osztrák követnek.

Szerbia tehát becsületügyévé tette a 
szerződés megtartását Goluchovszki pedig 
kapkod megoldás és segítség után min­
denfelé. Alázatosan bekopogtat a portá­
hoz is. hogy a világ minden kincséért 
se kösse meg a török-szerb szerződést, 
amig en.dtt nem köszörüli heivre — Go-

A mi tiszta programmunk s a 
nyomán követett egyenes utunk 
miatt most avval vádolnak min­
ket a gonoszok, hogy Fiume auto­
nómiája ellen harcolunk. Vissza 
kell újra térnünk beköszöntőnkre, 
melyben ismertettük a mi törek­
véseinket. és kívánságainkat. Mert 
a tisztességesek, a kik némelykor 
igen hiszékenyek, könnyen i'élre- 
vezetődhetnek a nagy frázisok fil­
ial, a mikkel ellenünk a legutóbbi 
napokban az u. n. autonomisták 
telekiabálták a fórumot, hazúg Ki­
fogásaikat a »hazaszeretet« és 
»olasz-magyar barátság« tetszetős 
köntösébe bújtatva. Hogy elleplez­
zék a lólábat: szennyes önérde­
küket.

Kár abban kínlódnia némely 
uracskának, hogy a mi egyenes 
és önzetlen programmunkat a nép 
előtt befeketítsék. Ez persze nekik, 
ha sikerülne, nagyon malmukra 
hajtaná a vizet; ha sikerülne a 
tömeggel elhitetni, hogy mi az 
autonómia ellenségei vagyunk, ők 
pedig annak védelmező héroszai. 
A tömeg azonban hál’ istennek, 
nem oly ostoba, mint ők és már­
is tisztán látja: kik az ő és a vá­
ros függetlenségének igaz barátai, 
sőt Ítéletével is kész: nem a «ban­
da civica».

Egy hírlapnak kell, hogy legyen 
határozott iránya és missziója. A 
Fiumei Hírlap avval a misszióvá 
indult útjára, hogy minden, a mi 
itt történik, mind a város javára 
történjék, de harmóniában a ma­
gyar állam érdekeivel. Megerősí­
teni akarja ama kapcsokat, melyek 
Fiúmét az anyaországhoz kötik.

Mi Fiume autonómiájának hívei 
vagyunk s mi küzdünk, nem 
frázisokkal és szennyes szavak­
kal, hogy Fiume autonómiája még 
a mainál is jobban kibővittessék, 
a mennyire csak ezt a magyar 
állam érdekei megengedhetik. És 
azt akarjuk, hogy Fiume autonó­
miája tisztán és világosan ki­
domborodjék s nyerje el azt az 
erőt, a mivel egy törvény bír. Ne 
csak papiros-autonomia legyen, 
mint a mai mely, bármely minisz­
ter szeszélyétől függ, hanem le­
gyen komoly és szilárd alkotás, 
melynek bástyáin megtörik minden 
támadás.

Mi nem harcolunk ős nem fo­
gunk harcolni soha az autonómia 
és az autonomisták ellen csak 
azért, mert autonomisták. De hajt­
hatatlan erővel lépünk fel azon 
uraeskák ellen, a kik maguk ke­
belében valóságos közkereseti tár­
saságot alkottak, hogy maguknak 
es csakis maguknak halászszanak

Mi lett a vége ? Egy érdekszövet­
ség, a mely favorizálja korteseit 
és monopolizál basahatalmával min­
den előnyt.

Ezek ellen léptünk mi harcba 
nem az autómia ellen. Azok ellen, 
a kik missziójuknak eleget nem 
tesznek s polgártársaik jóhiszemű 
bizalmával kizárólag a saját zsebük 
hizlalására lépten nyomon vissza­

élnek. Ezeket akarjuk kiirtani a 
‘órum, mint a város és autonómia 
egveszedelmesebh ellenségeit, mert 
(ompromittálóit.

Erre a harezunkra hívjuk fel 
fegyvertársakúl a város minden 
tisztességesérzésű polgáraiba kiket 
eddig a szövetkezet galádságai 
elriasztottak a közélet teréről. 
Együttes harccal adjuk vissza Fiú 
ménnk az igazság uralmát s a 
lazaszeretet és a szülőváros sze­

retőiének önzetlen szolgálotát.

luchovszki megcsorbult diplomatái meg­
bízhatóságát.

A szerb-bolgár vámunió ké.dése most 
lóhát éppen olyan, mint Hugo Viktor­
nak *Az elszabadult ágyús-ja. Golu­
chovszki hibája folytán keletkezett, s 
most üti veri, zúzza a monarchia érde­
keit Érzi a bűnösségét, s most meg­
akarja akadályozni a további rombolást. 
Kétségbeesetten, elszántan áll neki ellent. 
S ha sikerül is késői buzgalma, noha 
érdemmel a mellén, de menthetetlenül 
kivégezik mint diplomatát.

De bizonyosnak látszik, hogy a <ki­
tüntetésre nem lesz alkalom, azonban ez 
a diplomáciái kivégzés már a levegő­
ben lóg.

A szerb-bolgár vámunióról szóló távi­
rati értesítéseink következők:

Róma, jan. 25. Az összes olasz 
ap helyesli Magyarország-Ausztria 

megtorló fellépését Szerbia ellen. 
A határzár alkalmazását szintén 
indokoltnak tartják a lapok az ug­
ráló kis balkáni állam .megfékezé­
sére.

Zimony, jan. 25 Azon hírekkel 
szemben hogy a monarchia Szerbia 
ellen szerződései lenesen és ok nél-

G! a mnSyar határt, kon­
statálják hivatalosan, hogy már ja­
nuár 21-én, tehát a retorzió meg­
kezdése előtt egy nappal, vissza 
keltett a magyar határon utasítani 
egy szerbiai sertés-küldeményt, 
inert benne két sertésen ragályos 
betegséget állapítottak meg. A zár 
tehát indokolt.

Berlin, jan. 25. Belgrádbóí érke- 
ezlt jelentés szerint a szerb kor­
mány, mai miniszter tanári hatá­
rozat alapján, a magyar hatúrzár- 
atra a legszigorúbb retorziókkal 

lelel s egyben tiltakozni fog az 
indokolatlan és szerződés ellenes 
zárlat kimondása ellen. Kivált a 
szúró-sértésekre kimondott zárlat 
keseríti legjobban a szerb keres­
kedelmi köröket. Szerbiában kül­
önben reményük, hogy a német 
kormány Szerbia érdekében közbe 
mg járni a zárlat feloldása iránt.

íi nostro programma.
Poichő, malgrado le nostre chiare 

dichiarazioni, malgrado il nostro 
contegno in piena armonia alle 
medesime, ci si fa rimprovero di 
combattere 1’ autonómia fiumana. 
siamo costrotti a ritornare sull’ar- 
gomento, e mette re ancora una 
volta in chiaro i nostri principi ed 
i nostri propositi, perchó gli onesti 
ebe sono, pur troppo, talvolta anche 
ingenui, non sieno tratti in inganno 
dai párolom', farisaicamente inneg- 
gianti alia patria, di coloro ehe del- 
1 amor patrio orpellano le loro mire 
egoistiche ed ambiziose.

E’ inutile che certi messeri 
s’affatichino a far credere che fra 
il nostro programma ed il nostro 
contegno ci siano contraddizioni 
e inutile che ten tinó insinuare so- 
spetti sui eriteri onesti e retti déllé 
nostre considerazioni, dei nostri 
giudizi. Ciö fa loro assai comodo: 
cosi riesce loro confondere la sol- 
lecitudine dei propri interessi collá 
causa deli’ autonómia che da női 
certo non ha nulla a tömére.

Un giornale de ve a ve re un in­
tenie, deve avere una missione. 
Női ci proponiamo l’int'ento, ci 
siamo assunti la missione, nel li­
mité déllé nostre forze, di adope- 
rarci percbe tutto quanto avviene 
a Fiume törni a vantaggio del 
nostro pacse e sia in piena armonia 
coll’interessi dello stato ungarico, 
sia diretto a sal dare ognora i vin- 
coli, proclamati generalmente indis- 
solubili, ehe uniscono Fiume alia 
madrepatria.

Női siamo fautori dell’autonomia 
di Fiume, siamo desiderosi ch’essa 
pervenga a tutto quello sviluppo 
ch’ó consentito dali'idea dello stato 
ungarico; ő sin nei nostri propositi 
di ottenere ebe i diritti autonomi 
di Fiume, chiaramente ed esplici- 
tamente determimúi, assumano la 
importanza, il valore solenne di 
legge con tutti i erismi ehe occor- 
rono perchő una legge abbia il suo 
verő e pieno carattere.

Női non combattiamo qnindi, ne 
combatteremo mai ne l’autonomia, 
nő gli autonomi perché autonomi; 
ma saremo inccorabilmente severi 
con coloro ehe dell’autonomia si 
giovano pci loro interessi personal! 
o della lega a cui ci sono stretti.
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Non ritorneremo sulla s toriadé lie 
viconde e degli avvenimenti ehe 
si svolsero dacclie il partite auto- 
nomo sali al potere municipale. La 
critica dei fatti é stata in parte 
fatta, e per quanto benevola e in­
dulgente pótra mai essere, dovrä 
ognora venire a ben sconfortanti 
conclusion i.

Lasciamo a parte il fa (to ehe 
l'avvento a! potere del partito auto- 
nomo segno la morte di essenziali 
diritli autonomi, effetto di una 
campagna follemente condotta, 
senza ragione, senza cbiari con­
cetti, ehe non poteva avere se non 
dolorose conseguenze. Quelle ehe 
certo si ö die gli cletti del partito 
autonome, nella loro maggioranza, 
lecero ben cattiva prova. Si pre- 
sentarono con solenne promessa di 
volere la giustizia, V Interesse ge­
nerale del paese. Che cosa invece 
furono y Una societä di mutuo soc- 
corso. E il favoritismo, 11 nepo- 
tismo dominano tuttodi con criteri 
sovrani in quasi ogni deliberazione,

E naturale quindi ehe noi com- 
battiamo questi uomini ehe ven- 
gono mono alia ioro missione. Oh! 
ri törni no alia lotta i liumani cun- 
gheresi, cbe, disgustati dello scan­
dal oso spettacolo, si sono ritratti 
dalia vitapolittca, estretti in santa al- 
leanza abbattano la consorjcria, e 
e resti tu i scan o Flume al regno 
della veritA, della luce, della giu­
stizia, dell’ amor patrio sincero e 
disinteressato.

Questi i nostri voti di nomini o- 
nesti, desidorosi del pubblico bene, 
amici leali di questa bel la e di- 
letta citta.

Flume, jan. 25.
Gróf Apponyi Albert a fiúméi 

rezolucióról. A «Fiumei Hírlap» 
tudósítójának alkalma volt magról' 
Apponyi Alberttól beszélni a feb­
ruár 1-én Fiúméban megtartandó 
tanácskozásra vonatkozólag. Ez al­
kalommal fogják tudniillik, a koa­
líció vezérférfiai és a horvátok ve­
zetői a fiumei rczoluciót ratifi­
kálni. Gróf Apponyi Albert, kije­
lentette tudósítónknak, hogy a fon­
tos tanácskozásra nemcsak ő maga, 
hanem Kossuth Ferencz, Ballyány 
Tivadar gróf, Darányi Ignác, Po­
lony i Géza, s a vezérlő bizottság­
nak". még több tagja jön le Fiú­
méba. Kijelentette meg a nemzet 
vezére, hogy bár tudja, hogy Hor­
vátországban és Dalmáciában erő­
sen dolgoznak a rezolucionisták 
ellen és bár Becsben, sőt Buda­
pesten is minden követ megmoz­
gatnak a magyarok és a horvátok 
a békés együttműködésnek meg- 
gátlására, alapos a remény arra 
nézve, hogy a két nemzet vezérei 
egyöntetűkig meg fognak állapodni 
a teendőkre nézve.

Lacciuoli 6 tranelli.
Siamo perfettamente convinti e 

crediamo sincera l’espressione sfug- 
gita al hen noto collaborator della 
»Voce del Popolo« nel suo articolo 
di ieri, ehe cioc la polemica in cui 
fu trascinato gli riesce quanto mai 
incresciosa, percbe cssa ha valida- 
mente contribuito ad estinguere 
quell’ aureola di superuomo di cui 
indegnamento si era ricinto il capo. 
Come le bugie hanno lo gam be 
corte, cosi anche ccrte ripulázioni

non basa to ehe su d’ una colt ura 
superficiale, priva di solide fon da- 
men ta, o tosto.. o tardi; ma pin 
sposso tosto ehe tardi, svellano u- 
na assoluta nullita cho si cola di 
sotto ad una vernice male appli- 
cata. Cho veramente gli vincresca 
lo siamo persuasi ad esuberanza, 
a noi perö incuora l’animo r illet- 
ten do ehe a quel da lui nominate 
(jiornalaccio spetta il van to di a- 
ver in si breve tempo demolito 
un colosso si, ma un eolosso dalle 
gam bo di pietra molto fragile. Cho 
mai ci vie no egli can tan do ehe noi 
a bella posta abbiamo s via to 1’ ar­
góm onto ehe diode motivo alia pó­
lóm ica; ei mente pel la gola sá­
pén do di mentire! 1 henevoli let- 
tori cho ci hanno soguito nella 
campagna da noi iniziata siano i 
veri giudici e dichiarino impar- 
ziali se abbiamo seguito o mono 
lo scope da noi tprefissoci, se o 
mono ci siamo sempre man ten u ti 
sulla via tracciataci. cho si e quel la 
di far convergere i nostri strali, 
i nostri attacchi su alcunc spiccale 
personal!tá del partito autonomo 
ed in ispece su colul che ne é la 
an ima dann ata. AI tri principi, ül­
tre ten^enze nel senso inteso dal 
mascherato collaboratore noi non 
abbiamo, stimiamo quindi inutile 
di ripetere qui il programma con 
cui ci siamo presentati al pubbli­
co fiumano, e dal cui programmá 
no 1 divergeremo mai nem menő di 
una linea.

Non si faccia sempre forte dcl- 
fi elozione politica deli’ anno 1905, 
gliene abbiamo spiegato ieri le 
cause a cui puö aserivere la sua 
vittoria c ci vuolo proprio, non 
sappiamo piű se la sua búrbanzosa 
albagiá o la sua cucciutagine da 
mulo per ri teuere che la riconci- 
liazione tra V elemento fiumano e 
quello ungherese abbia proprio 
dipeso dalia sua eleziono a depu- 
tato di Fiume. Una discordia tra 
i veri fi urnán i e gli ungheresi non 
é mai esistita; tra gli insultatori 
di maschere in costume di csikós, 
tra i lischiatori c proibitori de! 
bal lo nazionale Kör, al teatro co- 
munale, tra i valorosi ássál ta tori 
del Irarmvay, tra gli odiatori di 
tut to ciö che sa di magiaro, oh ! 
tra questi e gli ungheresi regnava 
cer tarnen te la discordia.

II hello si é ebe questo sfacciato 
impudente, atteggiandosi a solo cd 
unico patrocinatore degli interessi 
liumani, vuol far credere che pro­
cedendo alia sua demoliziono si 
-concorra a far rovinare /’ edificio 
fabbvicato sopra le macerie dei 
rancori e degli cquivoci passati. 
Lo ripetiamo lino a farcrli rinton- 
tire le orecchie ehe ran cor i tra 
veri liumani ed ungheresi non 
hanno mai avuto ragione di sus- 
sislere e se Chioggiotti, Furlani. 
Pesaresi, Anconetani, Triestini c 
per sino bodoli si sono arrogati il 
diritto di fere de lie dimostrazioni 
contrario ai sentimenti del paese 
ehe li ospita, i veri liumani hanno 
V unico torto di non aver saputo 
rcagire contro si inconsulte di­
mostrazioni e di conseguenza lo- 
gica, nessuna mcraviglia so nell’o- 
pinione pubblica ungherese vi era 
una cor rente assol utamon te sfavo- 
rcvole a noi, percbe non avevamo 
altro cho quanto ci cravamo me­
ri tat i coll apatico nostro indifforen- 
tismo !

Mu vivaddio é ora ehe la co- 
scienza cittadina si ribelli, e ora 
cho si scuota quest’ apatia ehe ci 
avvoigeva come la camicia di Nesso 
e die memori dei sacrilizi fatti 
dagli avi nostri il cui unico po­
stulate si concerttrava noil idea 
dello Stalo Unejarico, ci racco-

gridando:
gliamo miti e concordi sotto 
sacro nostro vessillo 
fivmani alia riscossa !

Trasportati dalia foga del sen- 
limenlo patriottico ehe vivamente 
c’ incase, quasi dimenticavamo 
di dover ancora rispondere analo- 
gamento al ben nolo collaboratore 
della »Voce del Popolo«. E una 
trovata di nuovo genero la sua; 
mentre egli si cela sotto la ma- 
schera dell’ anonimo tenebroso pre- 
tende da noi di mostrarglisi chi 
siamo apertamente; ma ehe erode 
egli di aver da fare con dei ci- 
trulli suoi pari, per cadere nel 
lacciuolo e nel trail el lo da lui te- 
soci? Non siamo cosi ingenui, in 
ispecie ora ehe a corto di argo- 
menti e accorgendosi vacillanté 
nel seggio, con mala fede carpi to 
tenta di arrainpicarsi sugli specchi 
pur di conservarsi quelle popola- 
ritä cho quantunque a scartamento 
ridotto, sente traballare sotto ai 
piedi.

Tuttavia, essendo lungi da noi 
l idea di seguirlo nolle massime sue 
codarde e vili gli dichiariamo fran- 
camente ehe se qualcuno dei col- 
laboratori della «Voce del Popolo» 
si ritencsse of’feso dagli articoli da 
noi pubblicati, comparisca pure 
nella nostra redazione, ove anzi- 
che un fantoccio qualunque od un 
invito con un articolo per Nonna 
a rivolgersi ai Trilmnali, gli si pre­
sen terä 1'aut,ore dell articolo, al cui 
autore so avrä —- coraggio o die 
per fatti precedent! non sara state 
squalificato siccome indegno ad o- 
gni ten zone cavalleresca — pótra 
chLeder ragione dell’offesa sofferta 
accertandolo che si sarä sempre 
pronti a dargli qualunque soddi- 
sfazione cavalleresca colle armi. E 
non gin come a ven no ad Edmondo 
Manasteriotti ehe espostosi aperta­
mente col proprio nőnie e cogno- 
me fu vi liana mente insultato, sen­
za die il vigliacco insultatorecom- 
provare potesse le accuse scagliate!

Per quanto stiina abbiamo del- 
I’onorcvole — Dobrovich attuale 
proprietario della «Voce del Po­
polo» ognuno die lo conoscc sa 
die sin dall’Aprile 1903 egli me- 
dita quella fantosa condone die 
in una memorabile seduta della 
Bappresentanza municipale 1’avvo- 
cato Barőic gli ricacciö in gola sen­
za ebe mai piti ne uscisse o che

tale méditazione egli poverino non 
c in grado d’ serivé re articoli a 
sensation: tutto al pin come figlio 
d’uu cap it an o mari ttimo pótra oc- 
cuparsi collá cronaca elet mare ri- 
copiandono con bella calligrafia le 
notizie dallkcOsservatore triestino». 
Ora non essendo a nostra cono- 
scenza die la «Voce del Popolo» 
all nfuori di un inocuo reporter, 
e di uno scribacchino quantun­
que abbia altri colloboratori e co­
il oscen do lo stile con cui sono ver­
güte Litte lé sozze brutture che da 
lunga pezza inzaccherano le co- 
lonne di qüd giornale, non esitia- 
mo un sol momento dal dichiarare 
che questo non c altro che Ric- 
cardo Zanella, designandolo quäle 
solo cd unico autore di tutte quelle 
sozzurc.

Eccoci addunque venuti fuori con 
dello accuse concrete con quella 
serenitd d’aniino e con quella se- 
rietä di propositi che denota la 
sinceritd della causa, cd allor- 
quando Riccardo Zanella poträ com- 
Provaré d’esser stato ingiustamente 
tacciato siccome uomo eapace a 
dclinquere, non esiteremo un solo 
stante dal porsi a sua disposiziono.

K. N.

A „Caronia“.
Végre szemünk előtt fekszik az 

Ígéret hajója. Itt a «Caronia», azaz 
hogy lehetne, ha a vitéz kapitány 
ur be mert volna jönni a kikötőbe. 
De nem mert. Megijedt attól a kis 
bórától, mi még megmaradt a né­
hai viharból. Látszik, hogy nern 
a mi derék kapitányaink egyike 
vezényli a hajót. Azok közül akár 
hány még erősebb bóra mellett 
is behozta volna gondolkozás nél­
kül Fiume jól védett szalon kikö ­
tőjébe a most még nehezen elér­
hető úszó várost. Mi azonban nem 
ijedtünk még a bórától, hanem be­
szél Iva egy a «Caronia» mellett 
teljesen elenyésző kis jármüvecs- 
kébe, kimentünk és megnéztük a 
modern világcsodák egyikét, hogy 
minél előbb személyes benyomá­
sok alapján leírhassuk szives ol­
vasóinknak.

Külsőleg a hajó olyan, mint min­
den más modern személyszállító 
gőzös, csak méreteinél fogva im­
pozáns.

Hossza (175 angol láb, vagyis 
több mint kétszer oly hosszú, 
mint az «Adria» legnagyobb gő­
zöse. Legnagyobb szélessége 72.6 
angol láb. Legmagasabb pontja a 
felépítménynek 97 lábnyira van a 
hajó gerince fölött. Tonnatartalma 
21.000 tonna, teljesen megrakva 
30.000 tonna vizet szőrit ki he­
lyéből.

Egy ily óriás építése tetemes i- 
dőt vesz igénybe. Csaknem 10 hó­
napig tartott az építkezés, mig a 
hajózásra bocsátható volt, D/2 évig 
mig annyira kész volt, hogy első 
útjára indulhatott. A vízre bocsa 
tás alkalmával a hajótestnek már 
13.500 tonna súlya volt, teljesen 
készen kőszén es rakomány nél­
kül 20,000 tonnát nyom.

A hajó rendkívül szilárdan van 
megépítve és clsülyedós veszélye 
ellen is annyira biztosítva, a meny­
nyire a technika jelenlegi állása 
mellett emberileg egyáltalán le­
hetséges. 17 vízhatlan fallal 19 
részre van osztva hosszában, mely 
falak összes aj (újai a hídról egy 
nyomás által egy csapásra bezárha­
tok. Összeütközés veszélyében te­
hát teljes biztonsággal elejét lehet 
venni annak, hogy az összeíitkö- 

részezes után több része leljék meg
quindi occupato costantemente in * Nónak, mint legfeljebb
1 ■ -• • -■ ■ uetto. hz pedig meg nem idézheti

>v.viiiG ívvuii jjt-renuvzve íenet- 
s égés só teszi azt, hogy a hajónak 
a kőszén fogyasztással járó meg-
If í>fi n vnlpKífíicm An 1.»» 11I ..

elő a hajó sülyedésót. A kettős 
lenek biztosítja a hajót zátonyra 
jutás esetén az elsülvedés ellen és 
mintegy 3500 tonna vizsuly fel­
vételére lévén berendezve lehet-
SV£
cl

kőnnyebbitéso és ez által a vízből 
való túlságos kiemelkedése ellen- 
súlyoztassék.

A fedélzet impozáns látományt 
nyújt és az utasoknak a legtisz­
tábban tartott corso gyanánt szol­
gál. Lehet ott bált, farsangi mu­
latságot, térzenét rendezni és min­
dönkiié játéanak ti zését lehetőve 
tenni. A fedélzet pompás látvá­
nyát még felülmúlja a hajó belse­
jében található pompa. Az első 
osztályú dohányzó terem, az étte­
rem, a társalgó, a bölgyszalón u- 
tóbbi pompás zongorával, mind 
oly fényesen vaunak berendezve, 
hogy királyi paloták fényét és fe­
lülmúlják. Azon kényelmet nyúj­
tanak az első osztályú háló és 
lakói(llkék is. Semmi nem hiány­
zik, mit jól berendezett lakásban 
kívánni lehet.

A második osztály helyiségei 
szerényebbek ugyan mint az első 
osztálybeliek, de a mi hajóink be­
rendezéséhez hasonlítva sehogy
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sem tudjuk elhinni, hogy ezekben törvény egyik testvórrendclotéből, Hekenast, már megint Abbáziában 
lépvén második osztályba jutottunk hogy Fiúméban a kivándorlási tenniszezik Kész csoda hosrv a 
wlna. ügyeket a kormányzó intézi, aki magas belügyminisztérium egész

A III. osztálynak szinten van íme nagy es felelossegteljes mun- kivándorlási szakosztálya testületi 
dohányzó terme, csinos nagy ót- kajában a kormányzósági tisztvi- leg le nem rándul zsíros nani- 
tcrme, hölgyszalonja és szépen sclőket (a §. szerint épp ezeket dijakkal! 1
megvetett tiszta ágyakkal felező- első sorban), majd a hozzá beosz-

Fs clszomorodik a szivünk, ha 
— látva e lonákságot — azokra a 
elméletien üldözésekre gondolunk, 
amiket a kormány épp most követ

az
ország szivén, hogy pénzhez, az 
adókhoz hozzá jusson, másik ke­
zével pedig ezalatt teli marokkal 
szórja a közpénzt holmi Lévi Jakab 
bárók és B. Hekenast fél bárók kéj- 
utazásai és tennisz-passzióira.

reit háló fülkéi. Vájjon hány ki-1 tott belügyi segéderőket (úgy tud 
vándorló tartózkodott ily fényes juk, számra nézve egyeket) stb. 
helyeken, mig eszébe nem jutott, veszi igénybe. Hát eddig rendben 
hogy Amerikába kivándoroljon? van a dolog.
Mikor lesz ismét módjában ily jó Hát nem látjuk betekintve a | g fr----- --
és tiszta ágyban alhatni és oly kormányzósági ifjú és munkasze- ' - J ’ tez ve ma£an
bőséges ellátásban részesülni? rotő tisztviselők légióját, o delegá- 
Büszkók vagyunk, hogy ily fényes lás szükségességét, mégis bele- 
hajó jelent meg egyetlen tengeri nyugszunk, hogy az egy kezdő 
kikötőnkben, pedig sírnunk kellene, viceconcipistával felétethető akna- 
hogy ily fényes palotában viszik munka s az egy obsitos rendőr- 
ki azt a nyomorult népünket, felügyelő által pompásan betolt- 
mely itthon nem lóvén képes meg- hető külső ellenőrzés ellátására 
élni, messze idegenbe kénytelen egy mindenféle illusztris jogászfi . 
elszakadni. De ne e szomorú kép- qualifikációkkal felszerelt fiskális- Gróf Apponyi Albert a Caro- 
pel térjünk vissza a hajó leirásá- hói lett min. segédtitkárt delegál- nián.
hoz és a pompa felem ütése után tat. Hát ez is rendben van. _ *
iktassunk ide nehány adatot, mely Hanem, kérjük szeretettel, azon 1 aj<l uc* silóinktól. —
az emberi munka nagyszerűségé- a komédián, amit az »ellenőrzés« Apponyi Albert gróf ma reggel a
ről ad fogalmat. rettenetesen komoly köpönyege gyorsvonattal Fiúméba érkezett. A ne-

A kémény súlya egymaga 2000 alatt fölülről véghez visznek, biz’ mes gróf a vasúttól az Európa szállóba 
kiló súlyt képvisel és oly nagy Isten csodálkozunk! hajtatott hol azonban nem kapott helyett,
átmérője van, hogy belsejében két Minden hóban van két, néha tehát a Deák szállóba szállt. Rövid pi-
vonat haladhatna el kényelmesen három bűzös És ezeknek az’embcr- henés után az Adamioh-tér egyik kávé­
egymás mellett, magassága 150 hordó szörnyetegeknek a vizsgá- >ldzaba be, a hol találkozott több 
láb a hajó gerincétől számítva. A ]atát végzi egy sok tagú bizottság. | í.umei “rral köztük Boediger révkapi- 
góp és kazánok súlya 5000 tonna, És ezen soktagu bizottságot időről- 
egy-egy horgonya 30 tonna és a időre megelnökölgeti egy-egy, a 
kormánya 25 tonna. j centrumból ki küldözgetett kirán

450 ember van alkalmazva a dulási kapacitás. És itt van az a 
hajószolgálatában és ha a hajót bizonyos négylábú elásva! 
bejárjuk még is alig találkozunk Mert hát vajjon mit is müvel
elő lenyny-1 mielőtt a rengeteg m ez az id6n&nt ]e-leránduló ka- 
számú utas beszállt, melynek be- it-g Ellcnőriz? Mit? Kit? A 
logadasara a hajó minden kényé- £entrumbeli kebelből tcver de
lemmei be van rendezve. rideau-nak - kidelegált másik ki-

Nemsokara isme eltávozik sze- ránduiási kisebb kapacitást? Avagy 
műnk elöl a varazsszeru tune- I ■ 1 -

r pj I »I . 1 , • I VliUCtV VV1 111V'meny. bzep emleket liágy vissza , , b ,,
a kiváncsi megszemlélőknél, 1

ennek természetszerűleg legközvet-
I vncnőrző hatóságot, a min

könnyes szemekkel néz a hajó ^ )7^va8'y °Lv
után minden jó hazafi, mert egy L . , Ctís, .‘s, ° ^ terjedelmes 
nagy falu népét vitte el egyszerre ™ a.1n.aP,dl-)a^
úgyis csekély számú nemzetünk . • A., .. , haJ0Vlzsgal° kzott- lure gu:
köreiből. Ily áron nem akarunk «•“, . A1 \. ts’ arra Caroniát.- - - - u ------- 1 liehenast Aladar, meg az ujbaró

Lévai uraknak kell mindenáron

tánynyal a kivel aztán az Ella gőzösön a 
Caroniára ment. Mikor az Ella a Cáro­
méhoz kikötött, a nagyszerű angol hajó 
zenekara rázendített a Gotterhaltéra. 
Képzelhető, hogy nemes gróf nem szí­
vesen hallgatta a közkedvetleaség.iek 
örvendő dalt. A Caroniára való felszál­
lás után rögtön felvilágosította a hajó 
kapitányát Barr parancsnokot, a ki sok­
szoros bocsánatkérések között rögtön a 
magyar himnust játszatta el a zenekar­
ral. Apponyi gróf a Caronián találkozott 
Sstercnyi államtitkárral, Gaál kormány- 
zóhelyettes és Mentsik min. tan. a len­
gerészeli hatóság vezetőjével a kik több 
kor. minisztériumbeli és fiumei kor­
mányzósági hivatalnok kíséretében az 
Előre gőzösön jöttek ki megtekinteni a

több »Caroniát« látni!

Wiltshire — Dessert — Ceylon, China 
and Blended Teas — Colié.

Az ebéd végén a zenekar a magyar 
himnuszt játszotta, amit a vendégek 
állva hallgattak végig, s a végén élén­
ken megéljenezték. Majd megcsendültek 
a Good saxve the King hangjai amit 
szintén állva hallgattak meg s befejez­
tével háromszoros hurrát kiállt ittak.

Ezután Barr parancsnok igen szives 
hangon folköszöntötte a magyarokat, s 
kijelentette, hogy igazán sajnálja, hogy 
csak e két szót tudja magyarul; igen és 
nem. A felköszöntőre gróf Apponyi Al­
bert válaszolt angolul. Beszédében töb­
bek közt felemlítette, hogy sajnos a 
magyar nemzetre most nem jó idők 
járnak, de nehéz politikai viszonyaink 
közölt is az angol példa lebeg előttünk, 
mert az a nemzet büszke alkotmányára. 
A beszéd végén megköszönte az angol 
hajósok igazán szívélyes vendégszerete­
tét, s biztosította az angolokat a magyar 
nemzet nagyrabecsüléséről. Az egész 
társaság áhítattal hallgatta a legnagyobb 
élő szónok szavait s a felköszöntő végén 
az éljen összekeveredett az angol diner­
rel és hurrával.

Még az egész társaság a gyönyörű 
szónoklat hatása alatt állott, mikor szó­
lásra állott.fel Kovács az Adria titkára, 
ki az Adria távollevő igazgatójának ne­
vében köszöntötte fel az egybegyült 
vendégeket. Beszéde végén ismét s tűn­
te tésszerüleg ismét felhangzott: Éljen 
Apponyi!

Ezután az összes vendégek az Előre 
gőzösre szállottak át, mely a Quarnerot 
áthajózva Abbáziábajment, Gróf Apponyi 
Albert este fog visszajönni Fiúméba s 
mindjárt el is utazik Budapestre.

hírek.
— Farsangi Naptár. Január 27. A ten­

gerész-szakácsok és pincérek táncestélye 
a Fenice-szinházban, (Kezdete este nyolc 
órakor.)

Az egész délelőtt a nagyszerű haj 
lerándulgatni kéthetenkint Sze- I megtekintésével múlt el, Apponyi gróf 
rencse, hogy B. Hekenast "burok- mindent megtekintett és dicsérte a Cu 
ban született. Ő, ha leküldik, itt nartl társaságot, mely ilyen nagyszerű 
is marad kis időre, kirándn’ási kényelemmel és mindenre kiterjedő fi

Napidijas kéjutazók.
— A Caronia vizsgálói,

Szinte furának tűnhetik fel, hogy I tennisslanulmányokra szép Abba- I gyeíemmel gondoskodik utasairól, 
niről a szóáradatok tengerét on- ziában. Hát ha B. Hekenast kell a hajó megtekintése után Barr kapitáamir _ ____________ _ kapitány

tótták már, inkább a választottak, munka oroszlánrészére, akkor mi- luncheon a hivta meg az illusztris ven 
mint a hivatottak, arról néhány nek itt pictus masculusnak Far- dógsereget, kik a hajó első oszt dyu din- 
szó cime alatt halljuk a már untig nádi az állítólagos kirándulási fel- ning roomjában foglaltak helyet. Az 
hallottakat. De hiszen, nem is a ügyelő ? Maradjon itt Hekenast, asztalfőn Barr parancsnok ült, -jobbra 
kirándulásról magáról, annak ezer- akit szemmel láthatólag nélkülöz- föle Apponyi Albert gróf, balra Bzterévyi 
szer elsírt veszedelmeiről: —csu- hétnek oda fönn és vigyék haza államtitkár. Az ebéden reszt vettek töb- 
pán a jeles kormányaink által még Isten hírével Farnadit, aki, amint bek közt: Gaál Tibor kormányzóhelyettes 
annak idején erős kézbe vett »dől- látnunk kell, a nagy ügy legfon- Fto Ferenc polgármester, Boediger rév 
gok intézéséről« azoknak is csak tosabb részéhez úgy sem ért, mert kapitány, Mentsik min. tanácsos, Far 
Fiúmét érdeklő részéfői van néhány akkor nem üdíilhetetnék ismételten nady Elemér min. titkár, Hegedűs Valér 
szavunk. I napj díjjal idelenn licken as tot. min. fogalmazó, Kovács az Adria titkára,

Nem hallgatjuk a Cunard-társa- Ám jól van, ez is rendben van. s a fiumei kormányzóság és az Adria 
Sággal megkötött személy-liferáló Ezeken csak diseréten — csodál- hajózási társaság több főhivatalnoka, 
szerződést. Nem tángáljuk azt a kozunk. Ebéd közben a hajó zenekara hangver-
fonák és kémikus állapotot sem, Hanem ma megjött a Caron ia seny özeit G. I. Cruchton karmester ve- 
hogy Fiúméban óriási apparátus- és ma megjött báró Lévai is. Ki zénylete alatt. A hangverseny műsora a 
sál »ellenőriznek« szuttyongatnak, ez? Hát a legfőbb kivándorló ka- következő volt: Waltzer—Tausend und 
vizsgálnak, kivándorlást (...állami pacitás! eine Nacht Strauss. Ouvertüre—Voe\ and
iivándorlási ház! hol késel az éji A Caronia kivándorló hajó jött, peasant-Suppc: Selection-Vmw of Pilsen- 
homályban? ...) ügynökséget, hajút, hirdetve lett s a vonatok ontják a Luders; Hungarian-dancens Brahms. 
hajó kapitányt, szóval mindenkit, kivádorlók tömegét, akik nyomo- Marsch El capitan Sousu. Az ebéd, 
tikit csak a kivándorlással össze- rult, csúfolt »elhelyezésben« töltik mely a legjobb hangulatban folyt le, a 
függő valaminek ide a szaga ért itt az indulást megelőző éjszakát, következőkből állott: Canard Line B. 
és mindennel egyetemben egy mert nincs hely, város, kormány M. S. »Cáromat. Thursday, January

" ~ ' ............................... Pickled Oyesters--
— Bordeaux Sar- 

Salad — Scotch Broth
szorult bele a magas minisztérium — Spaghetti Neapolitan — Veal and 
ill tál jóváhagyott menetrendbe, egy Ham Pie — Mutton Jardiniere — Roast 
kicsit reklám csinálni. Es a von a- Beef — Baked Potatoes — Mashed Túr­
tok ontják a kivándorlók tömegét, nips — Boiled Potatoes. Cold, Cumber- 
Mindenki megnézi a Caroniát. land Ham — Pressed Ox Tongue — 
Megnézik az abbaziaiak, az idege- Boi lad Capon — Galantine of Turkey — 
nek. Megnézi a mopszl kutyácska Aspic Jelly — Lettuce — Radishes 
is. Hogy a csudába ne nézné meg Apple Dumplings -Hard Sauce . Gelee 
hát a legfőbb kivándoló kapacitás, au Vin Rouge — Fancy Pastry — Cevc- 
a kivándorlási utbiztos ur is, da- aline Pudding — Ice Cream and Wafers 
cára, hogy a másik kapacitás, a | — Cheese—Gorgonzola — Cheshire —

zása mellett vitorláznak milliomo­
sokká lenni, vagy tovább koplalni 
az uj hazába, ellenben ugyanakkor 
másik 100.000 kivándorló nyugod­
tan utazgathat a nem ellenőrzött 
német és egyéb hajóstársaságokkal!

Az anomáliák bájos mozaikjából 
ma csak önmagától lepattant da­
rabkát kívánunk a jogos kritika 
bonckéséro venni.

Tudjuk a famózus kivándorlási

Január 28. Első >Veglione masclie- 
rato< a Communale színházban. (Kez­
dete 9 órakor.)

Február 1. A 79. sz. Je'lachich ezred- 
tisztjeinek hangverseny-estélye a Deák 
szállodába. (Kezdete 8‘/» órakor.)

Február 2. A »Fiumei Magyar Kör« 
nagy álarcsos bálja a Deák szállodában. 
Kezdete 9 órakor.)

Február 3. A Casino patriotico első 
nagy bálja, a Casino helyiségeiben. (Kez­
dete 8l/a órakor.)

— Vacuum Cleaner a városházán. A
városi képviselőtestület holnapi ülésének 
tárgyszorozatán . .erepel az a pont, mely 
szerint indítvány tétetik, hogy a város­
háza helyiségeinek tisztogatására, illető­
leg portalanítására a város szerezzen be 
egy Cleaner fele légszivatytyút. A tárgy- 
szorozatot hiába nézzük tovább, azt a 
mire a városnak igazán égető szüksége 
van t. i. mentőkocsit még mindig nein 
akarnak beszerezni a jó városatyák. 
Persze, persze, hiszen a mentőkocsi a 
nagyközönség érdekeit szolgálná, ahoz 
pedig a képviselőtestületnek semmi köze,
A Cleaner féle masina azonban meg­
könnyíti azoknak a szolgáknak dolgát 
kiknek feladata a városháza hivatalszo­
báinak tisztogatása, s lehetővé teszi a 
városi hivatalnokoknak, hogy.jó por­
mentes hivatalszobákban ne csináljanak 
semmit. Hogy ez a Cleaner gép sok 
pénzbe kerül azt talán mondanunk sem 
kell, valamint azt sem, hogy az áráért 
valószínűleg két mentőkocsit is be le­
hetne szerezni. De hát a városi hivatal­
nokok és városatyák azt hisszik, hogy 
nekik nem lesz szükségük solia mentő- 
kocsira. No no, jó urak. Az isten igaz­
ságos és a sors útjai kiszámi Ihatatlanok 
Mi igazán nem kívánjuk, de lehet, hogy. 
a balsors úgy hozza magával, hogy va­
lami nagyon befolyásos autonomista ur­
nák lehet szüksége egyszer mentőkocsira, 
Akkor valószínűleg sietni is fognak be­
szerezni egyet, mert ha autonomistáról 
van szó, akkor van pénze Fiúménak 
mindenre. Addig is óvja isten balesetek­
től Fiume közönségét," hogy ne nagyon 
érezze a mentőkocsi hiányát.

I
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— A sztrájk miatt. Alig hogy meg­
szűntek a trieszti kikötői) n a raktár 
mizér ált az uj hambír fellálitása követ­
keztében, már is újabb árufelvétel- be 
szüntetéshez fordultak. Ugyanis a Dél- 
vas ut igazg at ósága a munka ssztrájk miati 
előállott forgalomzavar következtében, 
élő állatok, sör és dohány, továbbá köny- 
nyen romolható áruk kivitelével az árű- 
felvétolt Trieszt felé további intézkedé­
sig ismét beszüntette.

— A nemzeti ellenállás. A kormány 
egyik szócsöve siránkozik azon, aminek 
minden jóérzéséi magyar ember örül, 
hogy dacára Kristóffy rug-kapálózásá- 
nak, az összes városi törvényhatóságok 
összes étidig hozott alkotmány védő ha­
tározataikat fentartják. A polgármeste­
rek nagy része erről feliratban értesítet­
te a belügyvizőt, ki most innét a lege­
rélyesebb megtorlással és «törvényben 
gyökérévé» fegyelmi jogával fenyege­
tő tik a hazafias városi tisztviselők ollen 
... Szatmar-Németi. A megyei körjegy­
zők értekezletükön kimondták a legmesz- 
szobb menő ellenállást és azt hogy a 
vármegyei hazafias ^tisztviselőkkel teljes 
szolidaritást vállalnak. '— DebreczenA 
belügyminiszter uOsilotta Kovács pol­
gármestert. hogy Tóth Mihály rendőrka­
pitányt Orosz forgalmazót. Szöcs, Vadas 
és Botos rendörbirtosokat függeszszre fel 
állásúktól, mert Kovács Gusztáv főispánt 
nem védték meg. — Kassa-. A főispán 
törvénytelen intézkedéseit folytatja. Most 
a szikszói főszolgabíróra és szolgalmaira 
Került a sor. Hogy ezeket felfüggeszt­
hesse és állásukba másokat helyette­
síthessen, egy zászlóalj gyalogságot, nagy­
számú húsza;ságot és esc dőrséget ren­
delt Szikszóra. — Aranyosmaróth: A 
harsraegyei installáczió előjátéka tépen 
Sényi Kálmán adminisztrátor cser.dörö- 
ket küldött az alispánhoz a közgyűlési 
terem kulcsaiért. Az al span mi gtagadta 
a kulcsok átadását. Erre a főispán ka­
tonai fegyverkovácscsal feltörette a köz­
gyűlési terem aj fait, s őrizetükre katonai 
őrséget rendelt ki.

— Csokonay-est Zágrábban. Az Orszá­
gos nemzeti szövetség zágrábi bizottsága 
vasárnap Csokonay Vitéz Mihály emlé­
kezetére szépen sikerült estét rendezett. 
Az ünnepet Sági Ernő, a szövetség ügy­
vivő jegyzője beszéddel nyitotta meg, 
ezután Marton Géza, Engelmann Géza 
és mások szavaltak. Az estén, amelyen 
belépődíjat nem szedtek, sok előkelő 
magyar és horvát család volt jelen.

— Vihar es földrengés Horvátország­
ban. Zágrábból írják, hogy a hóvihar 
D iitt a vasúti közlekedés egész Horvát­
országban szünetel. Zágrábban már há­
rom nap óta borzasztó vihar dühöng. 
Likakrbava megyében több helyen c ős 
földrengés voll,

— A bóra. Öt nap óta dühöngött bi­
zony elég kellemetlen mérvben a bóra, 
de oly borzasztó módon még som fűit, 
mint amily nagyra néhány laptársunk 
felfújta. A kikötőben a kellemetlen idő­
járás megnehezítette a hajók: a való he 
és kirakodást, s a fiumei kikötőbe, egy 
hajó sem érkezett be tegnap. A kikötőből 
elindultak: a «Kolozsvár» Adria-gőzös 
Bordeauxba; a «Jupiter» .'osztrák Lloyd- 
gőzös Batumba: az «A’ga» osztrák gő­
zös Triesztbe; a «Douro» angol gőzös 
Hullba és az «Achilles osztrák gőzös 
Triesztbe. A Magyar-horvát hajóstársa.- 
ság «Tátra» gőzöse tegnap elindult Póla 
felé, de Prcstinicenél az erős bóra miatt 
visszafordult s visszatért a fiumei kikö­
tőbe. Nardelli Miklós dr. Dalmácia uj 
helytartója tegnap reggel a gyorsvonat­
tal Bécsből ideérkezett és délelőtt 10 
órakora «Dalmát» haditengerészeti jach­
ton elindult Zára felé. A yacht azonban 
csak Vegliáig ment. onnan az erős bóra 
miatt visszaaietclt Fiúméba és régi he­
lyén az Adamich mólón kötött ki. A 
helytartó önkéntelen fiumei tartózkodása 
ma valószínűleg véget ér, mert az idő- 
jobbrafordultával a Dalmát ismét elin­
dul Zára felé. Balesetek is okozott a 
bóra, de szerencsére súlyosabb követ­
kezményekkel egy sem járt. A Via del 
Portón egy arrahaladó teherkocsiról két 
embert lesodort a szélroham. Mindketten 
megsérültek. A Belvc-deren a bóra egy 
szolgálóleányt oly erővel vágott a föld­
höz, hogy egy lába eltörött. A vonatok 
tegnapig nagy késéssel érkeztek Fiú­
méba. Ma mar a bóra erejéből sokat 
veszített, az idő kiderült úgy hogy ala­
pos a remény arra nézve, hogy a )o^- 
kelemesebb időnk lesz Fiúméban.

— A reggeli lapok hírei. (Összevart 
szív). Triesztben Cavuli Cesare napszá­
mos összeverekedett a cimborájával, gye 
Gentilini nevű munkással, a ki késsel 
mellbe szúrta. Oavuli-l halálos sebbel be­
vitték a trieszti kórházba. Ott az orvo­
sok, hogy életet megmentsék, sérült szi­
vét bevarrták és utólag szivmasszázst 
alkalmaztak. A merész operáció, a mely­
hez hasonlót a trieszti kórházban nem 
végeztek, oly jól sikerült, hogy az or- 
v. sok remélik, hogy a sebesült fölgyógyul. 
— Letartóztatott pap. Karlruhéban le­
tartóztatták Gaisert Ualholikus papot 
hamis tanuzásra való csábítás miatt. 
Gaisert, aki a német centrum-párt egyik 
lelkes kortese volt, a gündelvangeni ke­
rület egyik választójához a következő le­
velet intézte: «Ha azt kérdezik öntől, 
hogy mit mondtam Follor korcsmáros- 
nak, hogy a szavazásra rábírjam, egé­
szen nj'ugodtan felelje ezt a v.zsgáló- 
birónak: Erre nem ügyeltem. Különben 
is semmi közöm ahhoz hogy, a gündel­
vangeni pap mit tárgyal az embereivel. 
Én éppen ebédeltem s minden figyelme­
met erre fordítottam.» Ez a levél a vizs­
gálóbíró kezébe került, aki a papot le­
tartóztatta. — Meglopott tudós, Szokatlan 
baleset érte néhány nap előtt Velencé­
ben Piktor Gyulát, a budapesti egyetem 
tanárát. Mialatt a vasúti vendéglőben e- 
bédclt, valaki élemébe a vasúti kocsi 
fülkéjéből kis kézitáskáját. A kézi táská­
ban egyebeken kivid Pikier Gyula leg­
újabb tudományos munkájának kézirata 
is volt. A lopást rögtön bejelentette, de 
a tolvajnak nem sikerült nyomára jutni 
Bizonyosra vesszük azonban, hogy az isme­
retlen telvaj rögtön visszaküldi a pro­
fesszor úr kézii\. tát, mihelyt — átolvassa.
— Éhínség Japánban. Tokióból jelentik: 
Az éhínség borzalmas méreteket ölt. Na­
ponta százával halnak el az emberek 
az éhségtől és a hidegtől. — Zátonyra 
jutott hajó. A »Valencia» nevű ame­
rikai gőzös, amely San Francisco és 
Pugct-Sonn között közlekedik, Debeale- 
fok mellett zátonyra jutott. Ötven em­
ber vízbe fűlt, mintegj" száz ember még 
a hajón van, de igen nagy veszó'ybcn. 
Segítség útnak indult. — Szedösztrájk 
Újvidéken. Újvidékről jelentik, hogy ; 
szedők az összes nyomdákban abban 
hagyták a munkát. — Hárem Aláesi- 
rasban. Mohammed el Mokir, marokkói 
kiküldött Tangerbe utazott, hogy — há­
remét Algecirásba vigye. A hárem éj 
szaka fog megérkezni oda, nehogy az 
asszonyok ki legyenek téve a kiváncsi 
tekinteteknek. — Gyilkos exminissler.
A Kréta-szigetén levő Bambann városban 
községi választások voltak és a rend 
föntartására kiküldött olasz katonák kö­
zül egy Giuseppe di Vincenzo nevű köz­
legényt meggyilkoltak. A katonái a bu­
kott párt tagjai leteperték és hét tőr- 
szúrással megölték. A gyilkosokat, köz­
tük Chi arts Aiisztia volt krétai belügy­
minisztert és Candurakis. — Egy falu 
milliós öröksége. Chartrain, egy nemrég 
elhalt párisi ügyvéd két és fél milliót 
érő egész vagyonát szülőfalujára, a csak 
212 lelket számláló Dampjerre, Marne 
départementheli kis községre hagyta. A 
végrendelet szerint a nagy hagyatékból 
kórházat és aggok menhelyét tartozik 
építeni a község.

sikerült neki a felséget megnyerni 
a féktelen abszolutizmus rendsze­
réhez. A beké javaslatokkal Fe­
jér vary csak mellékesen jár ült a 
király elé, mint olyanokkal a miket 
esetleg igénybe lehetne venni, ha 
nagyon szorulna a kapca s egyál­
talán már kilátás nem mutatkoz­
nék a tűrhetetlen helyzet megol­
dására, A király azonban vonako­
dik szankcióját megadni Fejér­
vár y erőszakos terveihez. Ennek 
az az oka, mert a katonai és dip­
lomáciái körük határozott fron­
tot csináltak Fej ér váry és egész 
őrült tervezete ellen. E körök, me­
lyeknek döntő szavuk szokott min­
dig lenni a felség elhatározásaiban, 
figyelmébe ajánlották az uralkodó­
nak, hogy a külpolitikai helyzet, 
kivált pedig a balkáni konfliktus 
a lehető legsürgetőbben kívánják

Távirat és telefon.

Flaő.es szerkesztő és kiadótulajcloncis: Dr.

A döntő nap.
Becs, jan. 25. Fej ér vár y báró mi­

niszterelnök nagy akciót fejt ki it 
ten, hogy javaslatait, miket a nem­
zeti ellenállás leverésére a magyar 
kabinet kieszelt, az udvarnál el­
fogadtassa. Terve röviden: az erő­
szak folytatása. Teljes kíméletlen­
séggel eljárni a renitens megyék 
es képviselőház ellen. A király elé 
már másodszor terjesztette ma dél 
előtt e prepozícióját, de eddig si­
kertelenül, mert még mindig nem 
Tóth tilsmér.

a monarkia tekintélyének és ere­
jének érdekében, hogy a «biroda- 
lom»-nak legalább egyik felében 
rend és erőtartalék legyen.

Becs, jan. 25. A király ina dó 
után 1 órakor újra kihallgatásra 
rendelte Fej ér vár y bárót s ez au­
diencián fog eldőlni a magyar 
válság további sorsa, Ellenzéki 
férfiak meghallgatása felől az udvar 
nál eddig mit sem tudnak. Külö­
nösen semmit nem tudnak arról, 
hogy Széli Kálmán és Andrássy 
Gyula gróf a királyhoz hivatnék 
már legközelebb. De végleges ha 
tározatok felől egyébként sem tud 
nak az audiencia lefolyása előtt 
semmit. Azért várják oly feszülten 
a mai kihallgatást.

Bécs, jan. 25. Ma délután 5 óra­
kor közös minisztertanács lesz, 
melyen már végleg dönteni fognak 
a balkáni konfliktus s a magyar 
válság megoldása felett is egyaránt.

A főváros ellenállása.
Epést, jan. 25. Budapest székes- 

főváros törvényhatósági bizottsági 
tagjai az este népes értekezletet 
tartottak, hogy miként lehetne a 
főváros fejéről elhárítani azt a vál­
ságot., a mivel Kristóffy hajszája 
enyegeti Budapestet az önkéntes- 
adók megkaparin thatása végett, 
Határozattá ment, hogy a tanács 
devinkuláltassa a bankoknál letett 
és megkötött önkéntes adók ösz- 
szegeit, tétesse bírói letétbe, jövő­
ben pedig semmi önkéntes adót 
no fogadjon el. Szombaton rendkí­
vüli közgyűlést akarnak ez ügy­
ben tartani s a kérelmet már be 
is adták Márkus József főpolgár­
mesternek. Darányi Ignác, Polónyi 
Géza és Sümegi Vilmos biz. tagúk 
az értekezlet határozatával szem­
ben lentartani kívánják a főváros- 
ismert határozatát -az önként be­
fizetett adók ügyében.

Andrássy meghívása. 
Budapest, jan. 25. Az összes

Budapest, január 25. Andrássy 
Gyula meghivatásának hire itt már 
ma délben nagyörömet keteltt. A 
remény édes érzette tölt el min­
den honlikcblet, hogy végre mégis 
megérti nemzetét az eddig félre­
vezetett király. Andrássy Gyula 
gróf még a fővárosban tartózkodik 
s tárgyalásokat folytat, a döntő ki­
hallgatás előtt a vezérpolitiku­
sokkal.
A spanyol király házassága.]

Paris, jan. 25. Alfonso spanyol 
király az este ide érkezett, hogy 
innen a közeli Miramare-kastélyba 
tovább utazzon. Itt fogja ünne­
pélyesen megkérni Xenia herceg­
nő kezét.

Fejérváry napja.
Becs, jan. 25. A magyar minisz­

terelnök kora reggel távozott la­
kásáról, aztán több látogatást tett, 
többi közt Pitreich közös hadügy­
miniszternél is. A király elé 1 ó- 
rakor járult s kihallgatása most, 
délután 2 órakor, még mindig tar .
Az orosz forradalom

Odessza, jan. 25. A Szehaszto­
pó! ban horgonyzó második fekete 
tengeri flottát az orosz kormány 
Kaukázusba rendelte az ottan még 
mindig erősen küzdő forradalmá­
rok leverésére (csak aztán fel ne 
iázodjon ismét a flotta legénysége!)

Riga, jan. 25. A katonaság sta­
tai fari ler jár el a lázadókkal szem 
ben, a kózrekerült parasztokat min­
den eljárás nélkül, sorra lövetik 
vagy akasztatja fel.

Loods, jan. 25. Rákovszliy gyá­
rost, mikor telepéről kijött, két
ember megtűrnidta s revolver-lö­
vések kel és 
ölte.

késszúrásokkal

XŐZsIMi.
Budapesti gabona tőzsde. — (Budapest, 

Jan. 25.,
Búza áprilisra................ 17.08—17.10 K.
Búza októberre.............. 16.80—10.88 »
Rozs áprilisra............... 18.02—13.98 »
Zab áprilisra.................. 14.86—1488 »
Tengeri májusra .... 13.94—13.96 »

» júliusra .... 14.06—11 03 » 
Készárú ii Jet menete: változatlan ár 

mellett elkelt 15000 mm. búza.
Budapesti elötözsde. (Budapest, jan. 25.1 

Osztrák Hitel 676.76, 676.26, Magyar Hitei 
'97.50 796.25, Koronajáradék 96 30 96.25 

Osztrák Magy. állam vasút 667.50 667.—, 
Rimamurány 629.25, 529 —, Leszámitoló­
bank 608.—, 507.62, Salgótarjáni 627.—, 
626.—,Városi Villamos vasút 325.—, 324.50 
Közüli villamos vasút 589.—, 691.50, Ha­
zai Bank 279 —, 280.—, Jelzáloghitelbank 
510.,— 509.50, Pesti Magyar Kevesli, bank 

Adria 466.—, 464.60, Ma­
gyar keresk. rt. —Dräsche
633.—,534. ,. Schl i ck-félegy ár----- ,---- -
Danubius —, Déli vasút 120,25, 

Fiumei rizshántoló —1- Iső 
hazai —.— Osztály sorsjáték 1900, 1910. 
Ganzgyar 2975.—.

Budapesti délitözsde. — (Budapest jan. 
25.) A hang lat szilárd, magyar értékek 
jmúllak, később iossz belpolitikai h.rekro 
íz áiak lemozolódt k.
Osztrák hitel 676.76, 676.80, Magyar hitel 
798.—, 796.76, Koronajáradék 96 30'/, —, 
Osztrák Magyar Allamvasút 668.25, 607.75, 
Rimamurány 629.7o, 629.25, Leszámítoló 
és Pénzvállobunk 508.60, 610 60, Salgótár­
jam kőszén bánya 624.— 623. , Villamos 
városi \asut 326.—, —, Villamos kö­
zúti vasút 592 50,hérsi nnlitilí-ii lrAi.;U,i,/u i i , I zuu vasul 59250, —.—, llazai-BaukDecsi politikai koiokbol melyeknek 281 -, 278.-, Jelzál ghitelbank 510.60

szavuk van a válságos helyzet el- Festi Magyar Kér, skcdelmi bankdöntésében, egyhangúlag megérő- | ff&ídmi

sitik, hogy Andrássy Gyula gróf 
kihallgatásra meghívót kapott a 
királytól. Ebből Fcjérváryék erő 
szakos tervének bukását, s a király 
őszinte bók illékony hajlamút ma- 
gyarázák.

—.— Kszakmagyaror zugi kő- 
izénhánya —, ‘«Scklick« fék- 

gyár .—, — . Déli vasút 120. - — — 
Danubius 206.— 202.—, Fiume) rizshán­
toló -----, Magyar Aszfalt
405.— —. Dijbiztositasokért fizettek
holnapra 3- 4 K. nyolc na,jril t; 8 K. 
febi uár végére 19 22 K.
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